

# “最美学生”美在毅力

□ 余娅



因暑假期间16天时间完成了176套试卷,吉林的高三学生宋同学被学校评为“最美学生”,并在电子屏上公示表扬。近日,一则“学霸的暑假只是换个地方做卷子”的微博被疯转,引发热议。(8月14日《重庆商报》)

网络扭曲了新闻的原意,在舆论的刻意渲染下,很多勤奋的学生似乎成为了学生和网友们眼中的另类,“只懂学习,不懂生活”、“高分低能”也成为了不少学习尖子生的标签。比如这位16天做完176套卷子的高三学生,网友们最先看到的不是这个学生背后付出的努力,质疑的却是“题海战术”应不应该有?宋同学的176套卷子是不是有水分?

但笔者看到的却是试卷背后那个诚恳的少年,“业精于勤荒于嬉”,他身上有超于常人的执着令人动容。我们说人定胜天,不光是宋同学即将面临的高考,许多人生的大考,最终的“赢家”都非智力过人者,而是定力过人者,恒心过人者,他们在长达十余年的学习中恪守信念,凭借着自身的拼搏实现梦想。但恰恰是这份普通人不具备的“蛮力”,让围观者打翻了醋瓶子一般,刻薄地把他归为“书呆子”、“做题机器”。

其实,疯狂做试卷的宋同学不呆也不傻,反而传达了“笨鸟先飞”的正能量。他将所有的课余时间都放在了学习上,并不等于他“只懂学习,不懂生活”,只是身处高三的节骨眼,容不得半点疏忽。宋同学明白,在高考的战场上打出一场完美的胜仗,再去享受成功,享受生活,来得更痛快。

笔者相信,学校看重的并非宋同学对试卷的狂热,而是他刻苦踏实的精神。虽然不是每个人都适合悬梁刺股的苦读,但只要我们不虚耗短暂的青春时光,将这份执着用在任何我们感兴趣的事情上,想必都能有所收获。

# 科教新报

传递智慧 超越梦想

2014年8月21

甲午年七月廿六 星期四

2014年第31-34期 总第2012-2015期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

# 最温暖的那一抹阳光

本报记者 彭静

晚饭时间,刚端起碗筷,刘红麟的手机响了,他毫不犹豫地放下碗筷冲向茶几,按下接听键,学生的疑问传来,“刘老师,能跟您聊聊吗?”“当然可以。”“我现在比较疑惑到底报考哪个学校哪个专业的研究生。”……

通话结束,已然过去大半个小时,妻子正在餐桌前等着他吃饭,刘红麟心里一阵内疚。但这就是刘红麟,湖南理工学院副教授兼湖南科技大学硕士生导师、湖南省青年骨干教师,一旦学生向他寻求帮助,他都会放下手边的事第一时间解决。

刘红麟告诉记者,每一次带新生班级,他都会第一时间将自己所有的联系方式告之新生,久而久之,他的手机通讯录里,存满了学生的名字,因为“业务”繁忙,他电话也是经常处于充电状态,QQ基本上都是闪动着的。

很多时候,手机就是刘红麟与学生之间的纽带,不止自己班的学生,隔壁班的学生有时也会主动打电话寻求指导,李伟永就是其中之一,这个很有毅力的小伙儿,坚持不懈地每天写论文,刘红麟通过电话和网络对他进行指导,慢慢地,他逐步克服了自己写作上的弱点,还由于文笔出色被推荐到岳阳市旅游局办公室实习。现在的李伟永,逢年过节都会给刘红麟送上祝福。

刘红麟的平易谦和是从骨子里散发出来的,学生向他倾诉困惑,共享快乐。谈及自己的学生,刘红麟脸上洋溢着满满的成就感与自豪感。

学生吴志伟刚来时,想转专业,未果,厌学情绪比较凸显。于是找刘红麟倾诉,在电话里,刘红麟分享了自己的求学经历,并与吴志伟一起探讨专业知识,告诉他学习机会来之不易,潜移默化之下吴志伟慢慢转变观念,努力学习,顺利毕业并考上湖南师范大学研究生。

而学生陈青山,组织协调能力很强,自学能力也很强,每次系部以及学校里的活动,他都是中流砥柱。可是他有一个弱点:坐不住。陈青山比较特立独行,有些不喜欢的课程,他以缺课对待。对于这种“奇葩”学生,刘红麟用宽容的心态进行引导,通过谈心等方式感化他,使他增强定力,回归课堂,最终以优异的成绩毕业。

每次手机响起,刘红麟都是有问必答,没有华丽的辞藻与修饰,刘红麟用最朴实平凡的语言表达出对他们的关心。“这样更加直接,也更实际,朴素的人就用朴素的方式。”刘红麟如是说,学生都说他是心灵上最明亮最温暖的那一抹阳光,以至毕业这么多年,五湖四海的学生们依旧以他为旗帜,时常渴望聚在他的门下。

尽管家人有时候不太理解,但刘红麟执着向前的步子仍是那么坚定,他正用火红的青春和有为的创造,继续谱写着教书育人的绚丽篇章。

## 寻找三湘最美教师

# 精心打造教育“名片”

——访邵阳市北塔区区委副书记、区长仇珂静

本报记者 胡先涛 通讯员 唐高波 黄燕华

近年来,邵阳市北塔区在“建设宜居宜业宜游北塔,打造滨江文明新城”进程中,心系群众渴求优质教育期盼,借力区位优势,致力于基础教育科学发展,赢得全区干部群众的信任和支持。日前,本报记者就该区教育蓄势发展采访了该区委副书记、区长仇珂静。

记者:北塔区是我省重点开发新区,教育事业在新区开发建设中独显风采。作为政府一把手,请您谈一谈北塔教育发展的理念?

仇珂静:好的。谢谢你这么关注我区的教育发展。北塔区是邵阳市一座充满活力和潜力的新城区,辖三乡两办一场,面积84平方公里,常住人口13万。区位优势得天独厚,属全国交通枢纽城区,内外交通十分便利;现代农业特色凸显;新型工业集聚发展;第三产业蓬勃向上;“滨江胜地、宜居宜业”的现代化城市初具规模。因此,发展教育是实现建设宜居宜业宜游美丽北塔的需要,对教育再怎么重视都不为过,抓教育就是抓经济、抓发展、抓最大的民生。打造美丽安全文明校园,实现教育现代化,拥有一批大师名师,集聚几所上规模档次名校,让干部群众及落居北塔客商、建设者学有所向、学有所安、学有所乐。去年,北塔区委、区政府召开“9.9”议教会,对建设教育强区再次部署,坚持教育发展优先规划、教育投入优先安排、教育人才优先引进、教师待遇优先落实,进一步健全教育经费投入、保障、增长、监管四大机制。

记者:十年树木,百年树人。北塔将怎样打造教育新“名片”?

仇珂静:办人民满意的教育,是我们政府义不容辞的责任,更是一座城市的品牌与品位。俗话说:“山不在高,有仙则名。”套用过来,城不在大,有名校则闻名。近年来,北塔区委、区政府攻坚克难,分步实施,着力打造新城教育四大“名片”。

(下转 03 版)

## 看图说话

# 爱是纯纯的陪伴

本报记者 余娅



图一 李少校摄

8月初,传统“七夕”佳节当天,由湖南长沙县委组织部、县委宣传部主办的“村官青春情,幸福中国梦”大学生村官集体婚礼,在杨开慧纪念馆前坪举行。(图一)

在山西太原的一处建筑工地上,几对“90后”新人拍摄了他们的婚纱照,他们都是在建筑工地打工的一线员工,希望以拍摄工地婚纱照的方式,见证他们的打工爱情,纪念在外漂泊的青春岁月。(图二)

这样的婚礼没有豪车宝马,但他们的笑容依然灿烂,因爱情本就是纯纯的陪伴,为了理想的共同奋斗。



图二 中新社 武俊杰 摄

## 为您导读

揭示高校科研腐败“三宗罪” 02版

小学生增家务劳动作业 03版

独臂女孩 拼搏美术梦想 15版

让信仰 引人前行 17版

## 打击新闻敲诈 整治新闻“三假”

湖南日报报业集团公布以下举报方式——

电话:(0731)84329421

网址: http://ts.voc.com.cn

微博: @湖南日报(腾讯微博、新浪微博、人民微博)

微信: hnrbs\_news

本版编辑 黄维 版式 孙哲 责校 钟智勇

湖南教育网 www.hnedu.cn